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Ciò è verissimo, ma siccome non possono 
improvvisarsi gl i ufficiali e molto meno i 
comandant i delle regie navi , è naturale che, 
durante il periodo di pace, molt i ufficiali 
non abbiano destinazione fìssa, perchè, ap-
punto per le condizioni finanziarie del bi-
lancio non è consentito di tenere armate 
tu t te le navi, alle quali sono dest inat i que-
sti ufficiali. 

A me premeva dunque r i levare questo 
fatto, perchè non vorrei si r imanesse sotto la 
impressione che la mar ina abbia un eccesso 
di ufficiali di vascello. La mar ina ha un nu-
mero di ufficiali di vascello, s tabil i to nel suo 
organico, che durante la guerra appena ap-
pena potranno sopperire ai bisogni della 
flotta nell ' armamento di tu t te le sue navi, 
a t te ad entrare in azione. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole sotto-segretario di Stato per la mari-
neria. 

Serra, sotto-segretario di Stato per la mari-
neria. Riguardo alla pr ima par te accennata 
dall 'onorevole Santini , posso r ispondere che, 
come egli sa, quando al Ministero r isul ta 
che qualche ufficiale non abbia le condi-
zioni di salute ed inte l le t tual i necessarie 
pel servizio att ivo, si prendono quei prov-
vediment i che la legge determina. Quindi 
egli può esser sicuro che in avvenire si con-
t inuerà a far lo stesso. 

Presidente. Non essendoci al t re osserva-
zioni in contrario, s ' intende approvato il 
capitolo 25. 

Capitolo 26. Corpo del Genio navale (uf-
ficiali ingegneri , assistenti e ufficiali mac-
chinisti), l ire 1,348,000. 

Capitolo 27. Corpo di Commissariato mi-
l i tare mari t t imo, lire 829,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole M&nzato. 

danzato. L 'onorevole relatore, con cenni 
brevi ma efficaci, ha dimostrato la neces-
sità, che si ponga mano alla r i forma del 
Corpo di Commissariato, per togliere quello 
che giustamente egli ha chiamato r is tagno 
di carr iera f ra la seconda e la pr ima classe 
dei commissarii . Ed io ne faccio vivissima 
raccomandazione all 'onorevole ministro. 

Vi sono oggi dei subal terni con dodici 
anni di servizio, che dovrebbero a t tenderne 
ancora t re o quattro, per avere la promo-
zione: ve ne sono al t r i con dieci anni di 
servizio, che dovrebbero aspet tare un avan-
zamento forse per otto anni o nove. Ed in 
questo va notata l 'enorme sperequazione che 
esìste f r a il personale di Commissariato e 
quello degli al t r i Corpi della marina, nei 

qual i il passaggio a capi tano avviene, al 
massimo, in sei anni, laddove i commissari i 
sono condannat i a sedici e talora diciotto 
anni di grado inferiore. 

E convien prestare attenzione ad una 
condizione speciale di cose sorta negl i ul-
t im i tempi . La radiazione per vendi ta e 
demolizione delle navi minori e l ' incremento 
dato alla costruzione di quelle maggior i , 
rendono sempre più necessario l 'aumento di 
posti di p r ima classe, poiché, non di rado 
vediamo che, a funzioni di quella classe su-
periore vanno addetti commissari di se-
conda. Ora non par giusto che, alla mag-
giore responsabil i tà di quei subalterni , 
chiamat i a incombenze, di maggiore officio, 
non deva corrispondere aumento di grado 
e di stipendio. 

D 'a l t ra par te è a notare, che, per effetto 
della legge sul l imite di età, il massimo 
numero di commissari è bello e g iunto al 
te rmine della carriera, una volta conseguito 
il grado di p r ima classe. 

Giust izia dunque domanda, come savia-
mente avverte l 'onorevole relatore, che al-
meno a quel grado intermedio (il massimo 
a cui si perviene di solito) sia provvisto 
con maggiore larghezza. Sarà una posizione 
non lauta, ma, ad ogni modo, corrisponderà 
meglio alle funzioni delicate e non facili , 
che il Commissariato è chiamato a soste-
nere. 

D'ordinario, le r i forme degli organici 
costano quat t r in i . In questo caso, for tuna-
tamente, no. L'onorevole relatore accenna 
che l 'accrescimento dei posti di commissa-
rio di pr ima classe, con la corrispondente 
diminuzione di quelli di seconda, mentre 
r iuscirebbe a migliore andamento del ser-
vizio, a migliore r imunerazione delle per-
sone, a sollievo della loro digni tà , non por-
terebbe conseguenza di aggravio al bilancio. 
Teniamone dunque conto come di una feli-
cissima condizione che agevolar deve la ri-
forma. 

Io penso che l 'onorevole ministro vi sia 
benevolmente disposto. Su quella benevo-
lenza io faccio singolare assegnamento, e 
spero, che, contemporaneamente alla for-
mazione dei ruoli organici per a l t r i servizi , 
nel prossimo novembre, l 'onorevole ministro 
vorrà annunciare come avvenuta la deside-
rata r iforma, anche per il Corpo di Com-
missariato. 

Presidente. Ha facoltà di par lare Fonore-
vole Sant ini . 

Santini. Io sono lieto di associarmi a 
quanto egregiamente ha detto il collega 


